



总第 400 期

上海大学文学院周志

2018 年第 2 期 (1.8-1.14)

2018 年 1 月 19 日星期五

文学院周志：忠实记录学院一周内工作各个方面发生的事件。

建设我们共同的精神家园

——写在文学院《周志》400 期之际

文学院党委书记 竺剑

光阴的脚步刚跨入 2018，文学院《周志》记录工作进入第十个年头，也迎来了第 400 期的面世。这是学院上下值得庆贺的一项工作，这是全体师生共同努力的成果，这是学院积累的一笔宝贵财富，这是我们共同的精神家园。

2008 年初，在时任执行院长陶飞亚教授提议下，学院决定创办《周志》，忠实记录学院一周内工作各个方面发生的事情。

2008 年 4 月 3 日，第一期文学院《周志》与全院师生见面。

2010 年 7 月 21 日，《周志》迎来 100 期；

2012 年 12 月 31 日，《周志》迎来 200 期；

2015 年 6 月 17 日，《周志》迎来 300 期；

2018 年 1 月 17 日，《周志》迎来 400 期。

一路走来，学院步履稳健、收获满满。一路读来，师生情真意切、感慨万千。

周志中，我们读到了耕耘。教书育人，传道授业；秋冬春夏，周而复始。

周志中，我们读到了积淀。九层之台，起于垒土；千里之行，始于足下。

周志中，我们读到了收获。硕果业绩，荣誉奖励；往来鸿儒，芬芳桃李。

周志中，我们读到了幸福。个人努力，集体进取；携手互助，共同进步。

幸福都是奋斗出来的。《周志》为证。

感谢为《周志》提供信息的文院师生，感谢为《周志》编辑、美化的院办老师和微信团队。

希望“刷”《周志》成为师生习惯，希望《周志》成为我们共同的精神家园。

2018年是改革开放40周年，也是文学院建院40周年，学院上下当以此为契机，认真总结经验，凝聚师生共识，规划美好未来，百尺竿头、更进一步，以“改革再出发”的信心和决心，持续推动高水平学院建设，助推学校“双一流”建设。

回看来时的路，守文持正；展望未来的路，求变求新。

2018，让我们一起出发！向着《周志》500期，800期，1000期……

★中央宣传部正式公示了2017年文化名家暨“四个一批”人才名单，文学院副院长、中文系**曾军教授**成功入选。“文化名家工程”通过每年重点扶持和资助一批哲学社会科学、新闻出版、广播影视、文化艺术、文物保护的名家承担重点课题、重点项目、重要演出，开展创作研究、展演交流、出版专著等活动，遴选扶持一批造诣高深、成就突出、影响广泛的宣传思想文化领域杰出人才。

★近日，我校收到上海市禁毒委员会办公室发来的感谢信，主要内容为：

“上海大学和贵校**毒品与国家安全研究中心**积极支持和配合上海市禁毒办开展基础研究工作……特别是贵中心刊发的《禁毒参阅》（月刊）和《禁毒研究》（季刊）坚持多年全面系统地译介世界各国禁毒政策，为上海乃至全国的禁毒研究提供了宝贵资料和理论依据……”感谢信也得到校长金东寒的批示。毒品和国家安全研究中心负责人是文学院院长、历史系**张勇安教授**。

1月8日（周一），上午，2017年国家社科基金重大项目“中国古代文学制度研究”开题报告会在上海大学乐乎新楼思源厅召开。上半场会议由上海大学文科处处长朱承主持，上海大学副校长段勇出席会议并发表讲话，首都师范大学左东岭教授宣读南开大学罗宗强教授贺词，中国社会科学院文学研究所所长刘跃进教授致辞。会上，进行了“中国古代文学制度研究中心”揭牌仪式，由段勇副校长主礼、文学院院长张勇安协礼；还向湖南科技大学李德辉教授、郑州大学罗家湘教授和贵州师范大学吴夏平教授颁发了上海大学兼职教授证书。最后，项目首席专家饶龙隼教授与中西书局签订了“中国古代文学制度研究丛书”编撰与出版合作意向书及第一辑出版协议。

1月8日（周一），上午，中北大学中文系主任杨鼎一行到访文学院，与创意写作中心许道军、陈鸣副教授等就学科建设方面进行了交流。

1月12日（周五），中华诗词创作学科建设暨国家重大项目成果发布会议在上海大学乐乎新楼思源厅召开。上海大学金东寒校长、段勇副校长等出席了会

议。中华诗词学会会长（原文化部部长）郑欣淼、中华诗词研究院副院长杨志新、中国社会科学院研究员张国星、中国出版集团中版文化传播总经理（“诗词中国”总策划）包岩、全球汉诗总会秘书长陈小明、中国韵文学会会长（全球汉诗总会副会长、南京师范大学教授）钟振振、中山大学中文系主任彭玉平（长江学者特聘教授）等 30 多位专家学者分别就“中华诗词创作学科”建设问题以及我校特聘教授曹辛华所主持的国家社科基金重大课题“民国词集编年叙录与提要”的阶段成果进行了研讨。本次会议由上海大学文学院、上海大学中华诗词创作与研究中心主办。

1 月 12 日（周五），学院办公室科研秘书冯春英获得“2017 年度上海大学人文社会科学研究管理先进个人”称号。

1 月 13 日（周六），上午，河南省文物局局长田凯在文学院 208 学术研讨室做了一场题为《文物、博物、文化——河南文化遗产的价值表达》的讲座。主讲人田凯教授，河南省文物局局长、文化部优秀专家、享受国务院特殊津贴专家、二级研究员，从事博物馆管理和研究工作 30 余年。讲座由上海大学副校长段勇主持，郑州市文物局局长任伟、上海大学文学院和数码艺术学院的部分师生参加了讲座。

1 月 13 日（周六），为期十天的上海小三线建设摄影展在上海陆家嘴美术馆拉开帷幕。此次展览由人民摄影报、上海大学文学院、安徽省摄影家协会、上海市金融城市文化中心等主办。展览以大量实地采访为素材，为即将消失的“国家三线建设”这段历史留下最后的影像。人民网，澎湃新闻，上观新闻和新民晚报有关我的小三线摄影展的报道。我院徐有威教授团队参与策划了此次展览。

1月14日（周日），国家社科基金重大项目“三线建设工业遗产保护与创新利用的路径研究”开题会在宝山校区乐乎新楼顺利举行。



迟到的消息：

1月6日（周六），上午，“旧学与新知：历史系第一届学术年会”在上海大学宝山校区乐乎新楼召开。此次年会的目的在于进一步凝聚全系共识，加强系内交流，检阅历史系一年来所取得的学术成绩。全系师生积极参与会议，共有41位老师向会议提交了论文，其中的38位老师出席了此次会议。年会开幕式由历史系主任宁镇疆教授主持。文学院党委书记竺剑、历史系忻平教授、上海大学研究生院院长历史系郭长刚教授、文学院副院长历史系张童心教授分别致辞，对此次会议的举办表示肯定、支持和鼓励，同时就年会举办、学科发展等问题提出了极具建设性的意见。

编辑团队对《周志》说

努力使《周志》成为内容有广度、时间有跨度、书写有温度的窗口，聚焦学院动态、传递发展资讯、记录成长脚步。

——宋桂林

不求做的最好，但求做的更好。

——聂林媛

一片初心分付处，文院《周志》伴成长。留下过往峥嵘，记下昔日风流，一步一印踏实，共创未来佳话。

——周薇

不忘初心，砥砺前行。

——杜晓艳

新时代，新发展，新成就。面对岁月更替，日新月异的不仅是这个世界，更应该是你我他共同的家园和平台——上海大学文学院周志！

——郑丽

方寸之间，辛勤耕耘；点滴记录，汇成院史。

——崔佳

不忘过去，不畏将来，秉承初心，脚踏实地。

——冯春英

一条记录、一期周志、一段历史；共同书写、亲如一家、相伴成长。

——秦菲菲

欢迎各位老师参与并贡献您的信息，让我们一起来分享！